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Bekämpfung organisierte Kriminalität und deren Auswirkungen 

1 nterpellation 

Peter Metzinger (FDP), Mitglied des Gemeinderates, und 14 Mitunterzeichnende haben am 10. Mai 2023 fol­

gende Interpellation eingereicht: 

''In den letzten Jahren haben sich die Hinweise verdichtet, dass die organisierte Kriminalität in der Schweiz, insbe­
sondere in städtischen Gebieten wie Dietikon, an Einfluss gewinnt. Verschiedene Geschäftsmodelle stehen ver­
mehrt im Fokus der Öffentlichkeit. Die auffällige Anhäufung solcher Geschäfte in bestimmten Vierteln, gepaart 
mit einer scheinbar geringen Kundenfrequenz, wirft Fragen nach ihrer finanziellen Lebensfähigkeit auf. Der Ver­
dacht, dass einige dieser Betriebe möglicherweise in illegale Aktivitäten wie Drogengeschäfte, Menschenhandel 
und Geldwäscherei involviert sein könnten, hat zu einer erhöhten Besorgnis in der Bevölkerung geführt. 

Es ist uns bewusst, dass die städtischen Behörden und die Polizei bereits Massnahmen ergreifen, um gegen solche 
Phänomene vorzugehen. Dennoch scheint es, als ob das Wissen darüber in der Bevölkerung nicht ausreichend 
verbreitet ist. Dies führt zu Unsicherheiten und der Forderung nach verstärkten Kontrollen und Transparenz. 

Vor diesem Hintergrund bitten wir den Stadtrat um Beantwortung der fo"lgenden Fragen, wobei wir die Anzahl der 
Fragen bewusst reduziert und zusammengefasst haben, um eine klarere und fokussiertere Diskussion zu ermögli­
chen: 

1. Wie bewertet der Stadtrat die aktuelle Situation in Bezug auf die potenzielle Verwicklung von Gewerbebetrie­
ben in Dietikon in Aktivitäten, die der organisierten Kriminalität zugeschrieben werden könnten, insbeson­
dere im Hinblick auf die Vielfalt der betroffenen Geschäftsmodelle?

2. Welche behördlichen Stellen .(lokal und kantonal) sind aktuell für die Überwachung und Kontrolle dieser Be­
triebe zuständig? Wie wird der Informationsaustausch zwischen diesen Stellen und der Stadtpolizei koordi­
niert, um eine effektive (d.h. wirksam gegen organisierte Kriminalität) Überwachung und gegebenenfalls Ein­
griffe zu gewährleisten?

3. Welche konkreten Schritte unternimmt die Stadt in Zusammenarbeit mit der Kantonspolizei, um der Ausbrei­
tung organisierter Kriminalität effektiv entgegenzuwirken und welche zusätzlichen Mittel könnten hierbei
zum Einsatz kommen? Beispielsweise, inwiefern könnten eine intensivere Überprüfung von Konkursen und
Steuererklärungen sowie befristete Vergaben von Gewerbepatenten zur Verbesserung der Situation beitra­
gen?

4. Inwieweit nutzt der Stadtrat vorhandene rechtliche und administrative Ressourcen aus, um verdächtige Be­
triebe zu kontrollieren und die Verbreitung organisierter Kriminalität zu verhindern? Falls vorhandene Mittel
nicht vollständig genutzt werden, welche Gründe liegendem zugrunde? Falls die Mittel nicht ausreichen, soll
dieses Problem gelöst werden?
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Wir sind der.Meinung, dass--die Auseinandersetzung mit dieser Thematik nicht nur auf lokaler Ebene stattfinden 
sollte, sondern auch eine verstärkte Koordination und Unterstützung durch kantonale und bundesweite Massnah­

men erfordert. Gleichzeitig erkennen wir die Wichtigkeit an, zeitnah zu handeln, um das Vertrauen der Bevölke­

rung in die Effektivität lokaler Politik und Verwaltung zu stärken. 

Wir danken dem Stadtrat im Voraus für seine Aufmerksamkeit für dieses wichtige Anliegen und freuen uns auf 

eine konstruktive Diskussion und effektive Massnahmen." 

Mitunterzeichnende: 

Max Bodenmann 

Kerstin Camenisch Schneider 

Ottilie Dal Canton 

Beat Hess 

Sven Johannsen 

Raphael Müller 

Jon Zehnder 

Susanne Ernst 

Philipp Sanchez 

Heinz Giezendanner 

Lea Sonderegger 

David Steinegger 

Andreas Wolf

Sophie Winkler-Payot 

Die Interpellation wird gemäss § 61 der Geschäftsordnung des Gemeinderates zur Kenntnis gebracht. 

Mitteilung an: 
- Mitglieder des Gemeinderates;

Sekretariat Gemeinderat;
- Medienvertreter;

- Stadtrat.

NAMENS DES GEMEINDERATES DIETIKON 

s�J,,L� 
Sven Johannsen 

Präsident 

Versand am: 12. April 2024 
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